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Ardennes (08) : les parents de Véronique POPOV menacés d’être expulsés vers le Khazakhstan

 

Vladimir et Catherine POPOV, sont âgés de 23 ans et parents de Véronique, née à Charleville le 7 avril 2004.

Ils sont actuellement en rétention administrative à la Police aux Frontières de Charleville-Mézières, menacés d’une reconduite vers le KAZAKHSTAN, pays qu’ils ont quitté pour venir demander aide et protection à la France.

Après avoir été déboutés, ils ont espéré une régularisation humanitaire de la Préfecture.

Quelles sont leurs fautes, quels sont leurs crimes ?

Dans la grande loterie que sont les décisions de l’Office Français de Protection des Réfugiés et Apatrides et de la Commission de Recours des Réfugiés, plusieurs russes du Kazakhstan ont obtenu le statut de réfugié, d’autres pas. Or, tous sont dans la situation des français d’Afrique du Nord au moment de l’indépendance. 1 500 000 russes du Kazakhstan ont déjà fui le pays. Anciens « colonisateurs » dans les ex-républiques soviétiques, les russes ne sont plus supportés par les kazakhes, qui les chassent par tous les moyens y compris la violence extrême.

La famille a connu passages à tabac et viols.

Le beau-père, renvoyé par la France, y a été assassiné en mai 2005.

La peur et le désespoir des POPOV sont déchirants. Ils sont venus pour sauver leur vie.

Nous avons pu mettre aujourd’hui la petite Véronique, deux ans et demi, en sécurité. Elle a ainsi échappé à la police qui venait l’arrêter à l’école maternelle, pour la conduire en rétention.

Qui osera prétendre que la France n’a pas le devoir d’accorder sa protection dans de telles situations.

Nous ne voulons plus voir de cérémonies de repentance post-mortem.

AGISSONS AVANT QU’IL NE SOIT TROP TARD

