LETTRE AUX DIRECTRICES ET DIRECTEURS


L’assemblée générale portant sur le devenir des E.V.S qui s’est tenue mercredi 20 mai à la bourse du travail de Charleville-Mézières a souhaité que l’on se tourne vers les directeurs pour qu’ils nous aident à amplifier l’action.

Qui mieux qu’une directrice ou qu’un directeur est capable d’apprécier l’aide fournie par les emplois vie scolaire dans les écoles ?

Qui mieux que vous, connaissez les difficultés que rencontrent ces personnels au quotidien ?

Nous souhaitons que, dans les écoles,  ces emplois précaires soient transformés en des emplois statutaires, avec une possibilité d’accès  à ceux-ci pour les personnels déjà en place.

Ces emplois de vie scolaire sont devenus indispensables au fonctionnement de l’Ecole et à l’accueil des enfants en situation de handicap.

Après quelques années de fonctionnement, il apparaît comme une évidence, de faire de ces emplois un vrai métier dans l’intérêt de tous.

Vous êtes les relais indispensables pour faire passer auprès des enseignants et des parents les actions entreprises (ici la pétition) et pour nous aider à mobiliser en vue du rassemblement du 27 mai.

Nous comptons sur votre aide et votre soutien !

