Les promotions

Comment ça marche ?

En premier lieu, il convient de rappeler que pour être promu(e), il faut... être promouvable (!) c’est à dire remplir les conditions nécessaires. Tout d’abord, avoir l’ancienneté d’échelon voulue, variable selon les échelons et la nature de la promotion (voir les tableaux). Il peut donc arriver par exemple, qu’une ancienneté d’échelon soit trop importante pour un avancement au grand choix et insuffisante pour un passage au mi-choix, au moment déterminé. Ensuite, les enseignants du premier degré sont classés en fonction de leur note administrative, en différents groupes : avancement au choix (ou grand choix), au mi-choix (ou choix), à l’ancienneté. Si dans la pratique, la note administrative est généralement suffisamment élevée pour permettre un avancement au meilleur rythme, l’avancement au grand choix n’est pas automatique, contrairement à la règle en vigueur pour les enseignants du second degré (pour les PEGC, voir article. ). Certains enseignants du 1er degré (SEFFECSA, réseau culturel..) restent soumis à un avancement contingenté (même système que dans les départements) et donc n’avancent pas automatiquement au grand choix.              Le SNUipp se prononce contre toute forme de division de la profession. Le système des promotions participe d’un système inégalitaire, aggravé par l’instauration de la hors-classe des professeurs des écoles. Le SNUipp s’est prononcé pour l’avancement de tout le monde, en France comme à l’étranger, au rythme le plus favorable (au grand choix).

Barème avancement: 3 fois la note + Ancienneté Générale de Service.

A.G.S. : 1 point par an + 1/12ème par mois + 1/3 60ème par jour au 01/09/2006

Correctif de note: 0,20 par an SI note de plus de 3 ans 

Le SNUipp a obtenu le passage du correctif de note de 0, 11 à 0, 20 par an .
(maximum de la note, correctif compris: 19,90). 

L'ancienneté de la note se calcule de la date d'inspection jusqu'au 1 er septembre 2006

Date d'arrêt des notes: PE : 01/09/2006

Instituteurs  30/11/2006

L’avancement des P.E. se fait par année scolaire.
Le tableau d’avancement est établi par l’I.A. La détermination des promus est examinée par la CAPD.
Etre promouvable : c’est avoir la durée requise dans l’échelon précédent pour être susceptible de passer à l’échelon supérieur (grand choix, choix, ou ancienneté)

EXEMPLE : Un P.E. promu au 7ème échelon au 1-02-2001 sera promouvable au grand choix au 1-08-2003, sa possibilité de promotion sera examinée par la CAPD au titre de l’année scolaire 2002/2003 avec celles de ses collègues promouvables au même échelon au grand choix au titre de la même période.
La CAPD retiendra 30% des promouvables au 8ème au grand choix en application d’un barème départemental.
Si le collègue n’est pas promu en 2003, il sera promouvable au 1-02-2004 au 8ème échelon au choix, parmi les promouvables au choix (5/7 sont promus).
Si le collègue n’est pas promu, il passera alors automatiquement au 8ème à l’ancienneté le 01-08-2004.

Comment savoir si l'on est promouvable ? 

Pour être promouvable, il faut avoir l'ancienneté requise dans votre échelon actuel 

entre la date du 1er sep​tembre 2006 au 31 août 2007 chez les P.E. et entre la date du 2 décembre 2005 et du 1er décembre 2006 chez les Instituteurs.

Promouvable : qui est promu? 


 
Promotions au choix (instits), au grand choix (PE) 

30 % des promouvables sont promus, 

( 2/3 au barème 

1/3 discussion est fonction notamment du nombre de promotions déjà obtenues 

dans la carrière au choix pour les Instits et au grand choix pour les P.E.

En commençant par ceux qui en ont obtenu le moins ). 


• 
Promotions au mi-choix Instits et choix P.E. : 

5/7ème des promouvables dans l'ordre du barème. 

Attribution des restes: (addition des décimales de chaque échelon) . Privilégier les personnels qui partent à la retraite et qui ont obtenu le moins de promotion si pas de per​sonnels partant à la retraite. promotion à ceux qui en ont obtenu le moins.
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